

洱源县启动村级组织机制牌子规范清理工作,并通过一系列举措进一步规范、简化优化公共服务流程,为村级组织减负增效,为乡村振兴增添动能——

牌子少了,服务更好了

□ 通讯员 张崇魁

近期,在洱源县茈碧湖镇玉湖社区,一场“瘦身”记正在悄然上演。昔日牌子林立、制度满墙,宛若“迷宫”的场景不复存在,如今仅留少数必要标识牌。牌子少了,为民服务更加精准、高效。

减负行动: 从“牌子满墙”到“精准挂牌”

过去,玉湖社区党群服务中心不大的空间内,各式各样的机构牌子密密麻麻,上墙制度更是让人眼花缭乱。而今,走进这里,只见门口悬挂着精简而醒目的标识牌,让人一眼就明白了。

“现在绝大多数的牌子都清理掉了,留下的都是符合规定可以挂的。”玉湖社区党总支副书记施俊波说,通过摘除冗余的牌子,基层工作的脉络变得清晰起来,肩上的担子也随之减轻。

“以前,一进居委会,满眼都是牌子,让人‘找不到北’。现在好了,标识牌一目了然,办事情也方便多了。”社区居民徐继荣的话道出了居民们的心声。

据悉,今年,洱源县启动村级组织机制牌子规范清理工作,并将此项工作作为县委书记“书记领办”项目,投入专项资金19万元规范机制牌子。通过对90个村(社区)已有的机制牌子进行全面审查,共排查出不规范机制牌子1914块、剔除多余牌子803块,并制作悬挂360块外挂牌、180块两个标识、571块内设机构引导牌。

服务升级: 从“墙上制度”到“心中服务”

“牌子减下去了,服务提上来了。”玉湖社区党总支书记、居委会主任李志涵说,整治后,居委会干部职工得以将更多精力投入到为群众服务上。

“把牌子从墙上摘下来容易,但真正要做的是规范公共服务流程,让村级

组织的运行切实做到减负增效。”洱源县委组织部相关负责人表示。洱源县出台村级组织证明事项清单,明确了应当和不当出具的证明事项清单,有效减轻村级组织负担,提高综合服务水平。据统计,全县共精简34项不必要的证明事项,并清理了村级组织218个工作交流群,以减轻基层负担,进一步提升村级组织工作效率。

在玉湖社区,居民们深切感受到了这一变化带来的便利。社区居民王丽霞对此深有感触:“现在办事真快捷,只需带着资料到居委会党群服务中心申请,很快就能拿到结果,比以前省时、省力多了。”

如今,在洱源县的90个村(社区),群众办事不再需要“跑断腿”“磨破嘴”,只需一张身份证、一份承诺书,许多事情就能高效办理。据统计,洱源县累计梳理出困扰居民群众的“奇葩”证明、循环证明、重复证明等问题398个,通过简化流程、信息共享、承诺制等方式,逐一攻破这些困扰群众的“证明

难”问题。

智慧赋能: 从“传统治理”到“数字转型”

在基层减负增效的道路上,洱源县积极探索智慧化的新模式。在玉湖社区党群服务中心的电子大屏上,滚动播放着不同部门需要上墙的规章制度、工作职责及工作流程,既避免了上墙机制的杂乱无章,又提高了信息传播的效率和准确性。

同时,洱源县全面推广云南政务服务统一申办受理系统,对村级组织承担的政务服务事项本地化要素进行完善更新,事项办事指南公布率达100%,网上可咨询达100%。今年上半年,全县90个村(社区)便民服务站代办服务事项24367件。

玉湖社区“瘦身”记是洱源县基层治理现代化进程中的一个缩影,一系列“硬核”举措不仅让村级组织焕发了新的生机与活力,更为乡村振兴战略的深入实施奠定了坚实基础。

巍山县庙街镇推进“空心村”整治 让乡村旧貌换新颜

□ 通讯员 于会

8月23日,巍山县庙街镇古城村委会宗旗厂村“空心村”综合开发利用试点工作建设开始拆除废弃闲置的农村老宅,一院荒草丛生、凋敝破败的老式土木结构房屋在挖掘机的操作下轰然倒下。

为有效缓解农村宅基地用地指标紧张局面,盘活闲置宅基地资源,改善村容村貌,破解农村建设发展“无地、无钱、无力”等难题,庙街镇坚持问题导向,结合农村实际,在前期探索出“统一规划、统一拆旧、统一管理”的“空心村”整治模式基础上,决定在古城村委会宗旗厂村开展乡村治理及人居环境整治提升试点工作,并将“空心村”综合开发利用试点工作列入庙街镇2024年度创优提质重点工作。通过提前谋划、强化领导,组建工作领导小组,组织专业设计人员进村实地踏勘,系统摸底调查,制定了科学合理的拆除和规划方案。充分发挥村民议事作用,依托村组干部座谈会、村民代表大会、村民小组会议等,广泛征求、充分听取群众意见,从各项政策的制定到具体工作的开展都由村民代表全程参与,让群众唱“主角”。同时,做好涉及拆除老宅旧房群众的沟通解释工作,讲清政策,晓以利害,获得理解和支持,为项目顺利推进奠定坚实的群众基础,努力做到“整

治前群众乐意,整治后群众满意”。

古城村村务监督委员会主任刘懋智介绍,宗旗厂村“空心村”综合开发利用试点工作建设已完成总体规划,涉及收储拆除52户闲置、老旧、不安全房屋13.173亩,按照小区规划理念,可重新整理规划20宗宅基地和停车场等配套设施。截至目前,完成收储43户10.293亩,计划一期拆除26户,可整理出土地4.39亩。争取到农村公益事业财政奖补60万元用于“空心村”配套基础设施建设,规划了停车位42个,道路建设1300米、污水处理管网1300米,以及种植绿化树130株、安装路灯15盏,目前已完成招投标工作。

“以前,这里道路不畅通,群众开车要绕行,同时垃圾车也过不去,导致垃圾清运不便利。此次项目在这里规划了一条由东向西从灯光球场通往停车场的水泥路,方便了群众出行,村内的环境卫生也可以得到改善。”宗旗厂村党支部书记刘锐彬指着正在拆除的废弃老宅前的小路向记者介绍。据悉,该项目的实施将有力缓解急需建房群众与耕地保护之间的矛盾,促进乡村旧貌换新颜。

据庙街镇副镇长张天峰介绍,下一步,庙街镇将持续做好群众工作,尽快完成收储老宅的旧房拆除、土地平整工作,加快配套基础设施建设,继续争取项目资金支持,完善和提升小区功能,不断提升群众的幸福感、获得感。

剑川县马登镇:辣椒红 日子火

□ 通讯员 施寿昌 李瑜仙 高文

处暑刚过,剑川县马登镇太平村种植的草莓辣椒正式进入采摘期,一片片火红的辣椒田不仅装点了乡村的秋色,为大地铺上“红毯”,更为当地村民铺就了一条增收致富路。

“辣椒种植周期短、成本低、产量高,是短、平、快的富民产业。今年,我们和剑川县鑫鑫农业科技有限责任公司签了订单,每斤回收价格最低3.2元。我家种了5亩多的草莓椒,亩产量大约3000斤。”种植户毕凤丽说。

太平村党总支书记李宝昌介绍,这种订单种植模式,由合作企业统一育苗,并在种植、管护期间统一提供技术

指导,辣椒成熟后由企业统一收购,真正做到种植技术有保障、日常管理有保障、订单收购有保障,推动产业实现产、供、销一体化发展,为群众稳定增收致富提供重要支撑。

近年来,马登镇把党建引领产业发展作为基层党建工作的重要任务,紧盯市场需求,以“党支部+企业+农户”的模式,通过政策宣传、技术指导,引导广大村民积极参与订单辣椒产业发展,充分激发群众参与产业发展的内生动力,推动辣椒种植产业健康平稳发展,进一步拓宽村民增收致富渠道,有力有效推进乡村全面振兴。据悉,今年,该镇共种植草莓辣椒、小米辣等辣椒510余亩,预计年产值达650余万元。



一场集体写生活动在洱海生态廊道进行。(摄于8月30日) 近年来,洱海生态廊道生态治理功能不断强化,服务配套设施逐步完善,自然景观火爆“出圈”,成为游客来大理必去的“打卡点”。 [记者 关友芳 摄]

漾濞县桑不老村全力解决用水难题

12个村民小组人畜饮水项目覆盖率达100%

□ 通讯员 常宏香

走进漾濞县漾濞镇桑不老村委会草鞋树村民小组,问起家里用水情况及今年小组内实施的人畜饮水项目日益发挥情况,村民们纷纷表示项目的实施解决了最实际的用水问题,现在用水很方便。

“去年,我们到村委会反映抽水机经常坏、用水很难正常保障,没过几天村委会就有了回应,3个多月之后人畜饮水项目就落地了。”草鞋树村民小组村民王德章介绍,“现在,自来水直接引

到家里,从来不停水,水质也相当好,安装的智能水表也很方便,我们直接刷卡或者手机就可以缴费,收费也很合理。”

据了解,多年来,桑不老村一直存在“吃水无处找”的民生问题,该村党总支书记李永增带领村组干部多次入户走访、调研,积极向上争取项目,根据村庄布局,因地制宜在12个村民小组分别实施了集中供水、机电井供水、抽水站供水等多个项目,保障村民人畜饮水。草鞋树村民小组因地理条件的制约,一直只能通过抽水站抽水来解决人畜饮水问题。

“我们这里的小地名‘干庄’,就是因为缺水,干旱得了名。村委会以前给我们村建了抽水站,但在用水集中时还是不够用,用的频繁之后机械还经常坏,用水很不方便。”王德章说。

为解决草鞋树村民小组人畜饮水的难题,桑不老村经过综合分析,通过“四议两公开”集体决策程序,明确了用村组集体经济39万余元在草鞋树村民小组实施人畜饮水项目,将自来水从6公里外的蓄水池引进到48户农户及村内合作社、企业,并安装了智能水表。

桑不老村鑫融肉牛养殖有限公司

负责人罗永昌介绍:“我的养殖厂里近‘百张口’每天都要饮水,以前经常抽不到水,到处拉水来使用,养殖成本也随之提高了。现在水龙头一开就有水,真是为我解决了大问题。”

“目前,桑不老村12个村民小组人畜饮水项目覆盖率达100%,在草鞋树村民小组实施的‘智能水表管水’效果很好,有效解决了水费收取难、运营维护难、水资源浪费等问题。下一步,村委会将继续在其余11个村民小组内陆续实施水表提升改造,在全村普及智能水表。”李永增说。

绿色发展 共享生态



剑尾鱼 分布:墨西哥、危地马拉。 身体似纺锤状,剑尾鱼虽备“剑”却不锋利,性情十分温和,身上有一红线从头部延伸至尾部。



棒花鱼 分布于珠江、长江等。腹部有一墨色黑点。

(大理海洋世界供稿)

公益广告 简单生活 拒绝浪费 资源有限 珍惜共有 低碳生活 健康大理